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Prace pfi méfeni 0-3 5
Teoreticka &ast 0-2  /
Vysledky a zpracovani méreni 0-9 g
Diskuse vysledku 0-4 i B
Zavér 0-1 7
Seznam pouzité literatury 0-1 /,
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Pracovni kol

1. Zméfte tuhost aparatury K.

2. Provedte dynamickou zkousku deformace v tlaku prilozeného vzorku.
3. Vysledek dynamické zkougky v tlaku graficky znazornéte a urcete mezni napéti gy,
ady.
Theorie

Pfi pasobici tlakové sile na vzorek valcového tvaru o pivodni délce Iy a priméru dy se vzorek
deformuje. Méni se jeho délka ! v zavislosti na jeho materialovych a topologickych viastnostech.

Pfi méfeni deformace l4tek v tlaku na konkrétnim deformaénim pfistroji odpovida jedna otacka
kotoute zdvihu h 0,75 mm, frekvence f ota€en kotoute je (0,60+0,01).107%,

Vznikla celkovd zména rozmérg (deformace aparatury + deformace vzorku) pak vychazi:

ALI' = hfti (1)
Konkrétni ¢as t; zjistime z programu Zapisovat. Zaroveri také zjistime naméfené deformani napéti
U;, které Ize pfevést na deformaéni silu dle vztahu [11,[2),13]:

Fi = an (2)

kde a = (50,010,5) N.mV™.

Pokud provedeme experiment nejprve s vdlcovitym kalibraénim vzorkem, ktery ma mnohem vyssi

hustotu p a v&t3i plochu podstavy S, miieme veskerou délkovou zménu Aly v disledku plsobici sily
F pfisouditi deformaci aparatury [1],[2],[3]:

F=K-[All (3)

Z grafu pak miZeme vyjadrit konstantu tuhosti aparatury K.

Na zakladé toho muiZeme pak pfesnéji vypotitat délkovou zménu vzorku (odeiteni deformace
aparatury) dle vzorecku [1],[21,[3]:

Fi
[Aly (F)|; = Al(F); X (4)

S pouzitim Al pak mGZeme dle nésledujiciho vzorecku vypocitat relativni deformaci €, [1],[2),[3]:
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A skutecnou deformaci £ [1],[2),[3]:

zo + AIV
In———

lo

(6)

Zaroveh miieme vypoditat smluvni napéti o [1],{2],[3):

g=— (7

A nakonec vyjadFit skute¢né napéti pro konstantni objem vzorku [1],[_2_],[3]:

o' =a(1+g) /L_,“\q 4‘*—4&)\\

Urdn ot AW}&

FindInim vystupem by mé| byt graf zdvislosti £ na ¢', ze kterého pak vyCteme z linearniho fitu napéti
gy a mezni napéti a; ,

Vysledky méfeni

Nejprve byly zméfeny rozméry mefeného valcového vzorku:
dg= 7,3 mm
b=10,3 mm

Provedli jsme méfeni deformace nejprve na kalibracnim vzorku z oceli, poté na vzorku uréeném
k méfeni z cinu.

Pak jsme byli schopni z dat programu zapisova¢ vypoéitat pro kazdou &asovou hodnotu t; hodnotu
AL; dle vztahu (1) a pro kaZzdou hodnotu napéti U; hodnotu sily F; ze zdrojového souboru dle vztahu
(2) a vynést jejich vzdjemnou zavislost do grafu 1 pro kalibracni vzorek i vzorek uréeny méfeny.
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aparatury K, v naiem pfipadé rovnou 2.10° N.m™.
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Graf 1: Vyhodnoceni tuhosti aparatury &Q. P

T el AL
Po prolozZeni grafu kalibragntho vzorku ieho spojnici trendu v Excelu mizeme vyéist konstantu tuhosm :

(ot &y Wyt Y 2

Diky tomu jsme byli schopni vypoiitat pfesndji délkovou deformaci vzorku Al v zévislosti na pasobici

sile F dle vztahu (4), s touto korekci jsme pak schopni vypotitat relativni deformaci £q zavedenou jako
pomérné prodlouZeni vztaZené k plvodni délce vzorku ze vztahu (5) a zintegrovanim pak
dostanemevysledny vztah (6) pro skuteénou deformaci .

Dosazenim hodnoty S, kterd ndm pro nas vzorek vychazi zhruba 41,85 mm’ do vztahu (7) pak
vypocitdme hodnotu smluvniho napéti o které pak dle vztahu (8) pFepocitdme na skuteéné napétio’.

Vysledny graf pak vypada nasledovné:
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Graf 2: Vyhodnoceni dynamické tlakové zkousky vzorku
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Kfivka grafu je v bods 0y s hodnotou napéti 10,83 MPa prolozen linearnim fitem. Tato hodnota byla

zvolena Géelové, nebot hodnota spolehlivosti R? linedrniho fitu a7 do tohoto bodu vychdzi 0,9995,
Chyba je tak v Fadu setin procent.

Na zdkladé této volby vychazi hodnota mezniho napéti oy, 17,28 MPa.

Diskuse

45—’\4"
Chyby pfi méFeni vznikaji jednak v disledku nejistoty frekvence otdceni kotouZe u frekvence Fe ﬁ
(0,60%0,01).10°s™, ta se ale do vysledku promitne maximalné v fadu 10, proto ji miieme zanedbat. L'Qq
Ny

= WAt
Déle ale vznika chyba i pfi pfevodu napétf U na silu F, ktera dava chybu + 500 N.V.. To je chyba /D ‘ !

v Fédu 10%, do wysledku se ale promitne maximalné v fadu 10", Lo, AL 3';, ; W

DalSi nepfesnosti se dopoustime pfi linedrnim fitu a wpog&tu konstanty K. (
P vyp Y Q. e fo 7|
A konecné chyba vznikd i nasim prolozenim vysledného grafu te¢nou spojnici trendu a rovnobéznou
se€nou pro vypoéet hodnoty Gg.2- 0
u/{\"Q. E /
> ARy
Zavér
Podafilo se ndm stanovit tuhost méfici aparatury a stanovit jeji hodnotu K = 2.10 N.m.

Z vysledného grafu se ndm podafilo uréit hodnotu oy = 10,83 MPa a hodnotu mezniho napéti
002 = 17,28 MPa.

#

Poznamka k méreni

V pfiloZzeném archu u druhého grafu vychazi smérnice a tudiz i tuhost aparatury K kalibracniho
vzorku 5:10° N.m™.

Spravna hodnota je viak 2:10° N.m™. Tento rozpor vychazi jednak z prohozenych os a dale pak i
proto, Ze pro vypocet sily F z rovnice (2) byl pouZit chybny fdd konstanty a, nebot jeji hodnotu
(50,0+0,5) N.mV! je nutno pfi pfevodu jmenovatele z mV na V vynasobit 1 000.
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